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РОЛЬ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ В ФАХОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ МУЗИЧНОГО 
МИСТЕЦТВА 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. В умовах 
кардинальних соціокультурних змін, які 
супроводжуються об’єктивною 
інтенсифікацією емоційного навантаження на 
психіку людини у будь-якій сфері 
життєдіяльності, незаперечною стає 
важливість готовності особистості 
адаптуватися до мінливих умов існування, 
адекватно реагувати на процеси, що 
відбуваються. Відтак, усвідомлення і 
розуміння особистістю власних емоцій та 

емоцій інших людей набуває значної 
актуальності.  

Особливого значення розвиток 
емоційного інтелекту особистості набуває в 
контексті таких напрямків активності людини, 
які пов’язані безпосередньо з комунікацію з 
іншими людьми. Ефективність їхньої 
діяльності залежить від ефективно 
налагодженого спілкування, здатності 
керувати процесом діяльності, досягати 
необхідних результатів через створення 
певного емоційного фону. Це зумовлює 
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підвищення актуальності вивчення 
проблематики емоційного інтелекту саме в 
контексті діяльності педагога. У даному 
аспекті емоційний інтелект відображає 
інтеграцію емоційних, когнітивних, 
комунікативних та регуляційних властивостей 
особистості. Розвинутий емоційний інтелект 
педагога стає запорукою його професійної 
ефективності як засіб створення необхідної 
психологічної атмосфери, налагодження 
стосунків з учнями, запобігання виникнення 
стресових ситуацій, а також як умова 
підвищення самомотивації на фаховий 
розвиток і формування високого рівня 
педагогічного артистизму. 

Актуальність визначеної проблеми в 
контексті теми статті посилюється тісним 
зв’язком емоційної сфери з мистецтвом. 
Висока чутливість до широкого спектру 
емоційних переживань, здатність розрізняти й 
вірно трактувати емоційні сигнали, а також 
знаходити шляхи для адекватного вираження й 
трансляції емоційного контексту художнього 
образу, розуміння законів емоційного впливу 
на слухача, керування власними емоціями в 
умовах виконання музичного твору й емоціями 
інших в процесі організації його сприйняття є 
дуже важливими для вчителя музичного 
мистецтва, діяльність якого відбувається на 
перетині педагогічних та мистецьких засад.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Науковці вивчають різні аспекти 
проблематики емоційного інтелекту: місце і 
роль емоцій у когнітивних процесах (В. Вундт, 
П. Жане, Т. Рібо, Н. Грог та ін.); каузальні 
взаємозв’язки емоційних та інтелектуальних 
процесів (Л. Виготський, В. Вілюнас,  
С. Максименко, С. Рубінштейн та ін.); 
системно-функціональну синергію емоцій та 
інтелекту у регуляції діяльності та спілкування 
особистості (Л. Аболін, О. Айгунова,  
І. Андрєєва, Л. Анциферова, Т. Березовська, 
О. Власов, Є. Власова, Г. Гарскова,  
Ю. Давидова, Б. Додонов, К. Ізард, Д. Карузо, 
О. Леонтьєв, Д. Люсін, Дж. Мейєр, М. Роберт, 
П. Селоуей, О. Тихомиров та ін.); осмислення і 
розуміння суб’єктом власних емоцій, 
когнітивну та предикативну емпатію  
(І. Андрєєва, П. Анохін, Д. Гоулман, К. Ізард, 
Є. Ільїн, Є. Рибалко, О. Саннікова,  
С. Симоненко, О. Чебикін та ін.) тощо. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні 
сутності та функцій емоційного інтелекту в 
діяльності фахівців у галузі музичної освіти.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Дефініція «емоційний інтелект» 
формувалася на основі єдності інтелекту та 
афекту, інтеграції пізнавальних та емоційних 
аспектів. Дана ідея бере свій початок ще за 
часів античності. Наявність емоційних явищ в 
процесі пізнання відмічалось ще 

давньогрецькими філософами. Платон першим 
звернув увагу на вивчення інтелектуальних 
емоцій і розглядав їх як явища вищої природи. 
Схожої точки зору дотримувались і інші 
філософи, такі як Аристотель, Р. Декарт. 
Д. Юм відмічає вплив емоцій на розумову 
діяльність. У 90-ті роки ХХ століття поняття 
«емоційний інтелект» виокремлюється як 
предмет психологічного дослідження. 
Конструкт «емоційний інтелект» був 
виокремлений, Дж. Мейєром і П. Селоуеєм для 
визначення здібностей особистості щодо 
сприйняття, переробки та використання 
емоційно навантаженої інформації. Під 
емоційним інтелектом розглядалася здібність 
керувати власними емоціями та емоціями 
інших.  

Важливим моментом у дослідженні 
феномену емоційного інтелекту вважається 
виникнення твердження, відповідно до якого 
емоційний інтелект можливо розвивати у 
людини будь-якого віку, надаючи їй тим самим 
перевагу у досягненні життєвої успішності. Це 
твердження сприяло активній популяризації 
проблеми емоційного інтелекту серед 
психологічних досліджень [5]. Відтак, 
вважалося необхідним дослідити механізми 
функціонування й розвитку емоційного 
інтелекту з метою вирішення через нього тих 
чи інших соціальних та особистісних проблем 
[3]. Е. Носенко [5], спираючись на 
дослідження «Психологія життєвого успіху» 
[7], визначає емоційний інтелект як певний вид 
«розумності», який здатний підіймати 
особистість над її пристрастями й 
слабкостями, реалізовувати власні таланти, 
мотивувати себе на розкриття своїх 
потенціалів.  

Більшість вчених розглядали емоційних 
інтелект як конгломерат здібностей. Так, Дж. 
Мейєр і П. Селоуей визначили емоційний 
інтелект як здатність сприймати і 
усвідомлювати свої та чужі почуття і емоції, 
розрізняти їх, користуватися цією інформацію 
для фасилітації мислення і діяльності. 
Дослідники виокремлювали такі здібності як 
ідентифікація емоцій, регуляція та експресія, 
використання емоційної інформації в мисленні 
і діяльності. Як бачимо, перша концептуальна 
модель емоційного інтелекту робить акцент на 
когнітивних здібностях, пов’язуючи всі 
механізми емоційного інтелекту з 
мисленевими операціями. 

Близько за змістом визначав емоційний 
інтелект Д. Гоулман. Дослідник розглядав 
емоційний інтелект як готовність особистості 
до розпізнавання тлумачення емоцій, як своїх 
так і інших з метою реалізації власної мети. 
Однак, він наполягав на тому, що складові 
емоційного інтелекту відображують не 
когнітивні, а, перш за все, емоційні здібності 
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особистості – емоційну синсетивність і 
здатність керувати емоційними станами. При 
цьому автор виокремив чотири галузі 
функціонування емоційного інтелекту. Перша 
охоплює самосвідомість та самооцінку, друга 
включає контроль власних емоцій, 
адаптивність та ініціативність особистості, 
третя охоплює соціальну чутливість та 
емпатію, а четверта дозволяє налагоджувати 
комунікацію, регулювати соціальні відносини, 
вирішувати конфліктні ситуації, 
організовувати співпрацю через емоційний 
вплив на інших. 

Емоційний інтелект як шлях до 
успішності у будь-якій ситуації розглядає 
Р. Барон, виокремлюючи адаптаційні здібності 
серед складових емоційного інтелекту. До 
визначеного конструкту автор відносить 
здатність протистояти стресовим ситуаціям, 
емоційну лабільність, вміння долати труднощі, 
усвідомлення власних емоцій та загальну 
оптимістичність людини. 

Д. Люсін виокремив соціальну складову в 
структурі емоційного інтелекту. Це відбулося 
внаслідок розмежування двох аспектів 
емоційного інтелекту – 
внутрішньоособистісного (як здатність 
керувати власними емоційними станами) та 
міжособистісного (соціального – як здатність 
впливати на емоції інших, керувати 
соціальними взаєминами). Дослідник включає 
до міжособистостного емоційного інтелекту 
інтуїтивне розуміння емоцій іншої людини, 
здатність «зчитувати» емоції через 
невербальну експресію, корегувати емоційний 
стан інших за власним бажанням. Автор 
наполягає на тому, що емоційний інтелект не 
має обмежуватися когнітивними здібностями. 
Важливою складовою він вважає інтерес до 
внутрішнього світу людини, здатність до 
психологічного аналізу, розуміння цінностей, 
які впливають на емоційні переживання, тобто 
окрім когнітивної складової у структурі 
емоційного інтелекту Д. Люсін виокремлює 
особистісну [4]. 

Розглянемо функції емоційного інтелекту, 
представлені у дослідженнях О. Собченко та 
Г. Овчаренко. Серед основних функцій 
розглядається такі: інтерпретативна 
(забезпечує ефективне розпізнавання й 
тлумачення емоційної інформації, 
узагальнення її з метою формування й 
накопичення емоційонального досвіду); 
регулятивна (націлена на створення 
емоційного комфорту та керування зовнішніми 
формами виразу емоцій); адаптивна (сприяє 
активізації психічних резервів з метою 
подолання стресових станів); активізуюча 
(сприяє зростанню самомотивації, допомагає 
формувати конгруентну поведінку). Означені 
функції дозволяють повноцінно вивчати 

змістовні характеристики емоційного 
інтелекту на когнітивному (як форма 
емоційної обізнаності), емоційному (палітра 
емоційного реагування) та поведінковому 
(адекватність та адаптивність поведінки в 
умовах емоціогенних ситуацій) рівнях.  

Розглядаючи емоційний інтелект як 
конструкт, що поєднує когнітивні, емоційні та 
особистісні характеристики, вчені 
підкреслюють його вплив на успішність 
людини. Так, Л. Колісник визначає емоційний 
інтелект як здатність сприймати, виражати 
емоції та керувати ними таким чином, щоб 
сприяти своєму особистісному зростанню [2]. 
У свою чергу Ю. Бреус зазначає, що 
емоційний інтелект дає людині можливість 
знаходити шляхи подолання 
внутрішньоособистісних та міжособистісних 
проблем та ефективно будувати й 
реалізовувати стратегії власних цілей в процесі 
професійного становлення особистості [1]. 

В контексті впливу емоційного інтелекту 
на успішність людини важливо звернутися до 
дослідження А. Четверик-Бурчак, 
присвяченого визначенню механізмів впливу 
емоційного інтелекту на успішність 
життєдіяльності. Авторка визначає, що 
розвинутий емоційний інтелект забезпечує 
ефективність розв’язання життєвих завдань 
через організацію доброзичливих стосунків з 
оточенням; спрямованість на 
самовдосконалення через детермінацію 
активності особистості цінностями; підтримку 
емоційного балансу через емоційну 
обізнаність. В своєму дослідження вчена 
доводить що емоційний інтелект, як джерело 
сприйняття власного життя у вигляді емоційно 
насиченого процесу, що підлягає 
самоконтролю, здатен забезпечувати 
самореалізацію особистості, збільшення рівня 
самоповаги, усвідомлений вибір адекватних 
стратегій подолання стресогенних ситуацій в 
процесі професійної діяльності та формування 
ефективної лідерської професійної позиції.  

Означені характеристики емоційного 
інтелекту мають безпосереднє значення, 
зокрема, для фахівця в галузі музичної освіти. 
Необхідність постійно організовувати 
педагогічну комунікацію з учнями вимагає від 
вчителя музики вміти аналізувати, тлумачити й 
використовувати емоційну інформацію, 
створювати необхідний емоційний фор у 
процесі спілкування з учнями, бути готовим 
швидко адаптуватися до будь-яких 
емоціогенних обставин в умовах мінливості 
музично-педагогічного процесу. Все це 
посилюється необхідністю для вчителя бути 
готовим сприймати, ідентифікувати та 
транслювати емоційну інформацію, закладену 
в художньому тексті твору мистецтва.  

Мистецтво як засіб емоційної комунікації 
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є психологічною реальністю, що зумовлюється 
інтеграцію процесів сприйняття, розуміння 
емоційного повідомлення іншого й емоційного 
відгуку на нього. Такім повідомленням є 
закладена у музичну мову «художня емоція», 
яка відрізняється від побутової індивідуальної 
емоції тим що є носієм об’єктивного змісту і 
не є випадковою. Художня емоція, яка 
народжується як індивідуальна, через твір 
мистецтва узагальнюється й трансформується 
у суспільну. Відповідно, емоційний інтелект 
стає універсальною психологічною 
характеристикою, яка забезпечує ефективність 
художньо-педагогічної комунікації у процесі 
сприйняття, усвідомлення й декодування 
емоційно-образного змісту музичного твору, 
його реалізацію через виконавську концепцію 
та трансляцію під час організації художньо-
педагогічного простору.  

Фахова підготовка майбутніх учителів 
музики ґрунтується на різних видах художньо-
педагогічної комунікації з музичним 
мистецтвом або через музичне мистецтво з 
іншими. Музичне мистецтво є найбільш 
емоційним з усіх видів мистецтва, у 
символьній мові якого закодовані художні 
емоції. Мова музики передає раціональну і 
емоційно забарвлену інформацію. Історія 
розвитку музичного мистецтва вказує на те, що 
мова музики володіє експресивної функцією. 
Інформація, передана мовою музики є 
емоційно насиченою, символічною. Емоція в 
музиці володіє загостреною інформативністю. 
Музичне мистецтво – це поєднання емоційного 
та раціонального, а співвідношення цих 
компонентів залежить від особливостей 
музичного стилю або жанру.  

Якщо вчені-психологи розглядали 
переважно внутрішньоособистісний 
(розуміння та регуляція власних емоцій) та 
міжособистісний (розуміння й регуляція 
емоцій інших учасників педагогічної 
комунікації) аспекти емоційного інтелекту, ми 
вважаємо можливим припустити, що в 
діяльності вчителя музичного мистецтва 
доцільно розглядати ще один аспект – 
художній, як здатність до розуміння 
емоційного навантаження та емоційно-
образних повідомлень, закодованих у музичній 
мові; як готовність тлумачити їх на основі 
авторської та художньо-виконавської 
концепції; як спроможність викликати в учнів 
такий емоційний стан, який буде найбільш 
доцільним для глибокого особистісного 
сприйняття того чи іншого музичного твору.  

Розуміння ролі розвинутого емоційного 
інтелекту в діяльності вчителя музики 
визначається широким колом функцій, які 
виконує даний конструкт. Окрім функцій, 
представлених у психологічних дослідженнях, 
ми вважаємо доцільним визначити ще деякі.  

Евристична функція націлена на пізнання, 
узагальнення, класифікацію емоцій, уявлень і 
знань про емоції, які закодовані в художньому 
тексті. Вчитель музики має бути готовим 
виявляти зв’язки між нотним текстом, 
звуковими інтонаціями та емоціями, а також 
володіти умінням реалізовувати необхідні 
емоції через засоби музично-виконавської 
виразності. Осягнення такої інформації 
дозволяє підвищувати ефективність художньо-
педагогічної комунікації та фахової підготовки 
майбутнього вчителя музики в цілому на 
основі формування здатності розрізняти 
емоції, аналізувати їх та використовувати 
отриману інформацію для управління 
мисленням і діями, що пов’язує евристичну 
функцію з регулятивною.  

Регулятивна функція емоційного 
інтелекту спрямована на керування власними 
емоційними станами і реакціями, здійснення 
доцільного ефективного впливу на учнів у 
процесі художньої комунікації, виклик 
необхідного емоційного стану у процесі 
виконання музичного твору через 
раціоналізацію та розумову обробку емоцій, та 
керування власними діями й мисленням через 
емоційне підкріплення власного стану.  

Адаптивна функція емоційного інтелекту 
вчителя музики тісно пов’язана з прагненням 
фахівця налагодити ефективну взаємодію з 
усіма учасниками художньо-педагогічної 
взаємодії, бажанням бути прийнятими ними, 
визнаним у якості лідера. Розвинений 
емоційний інтелект реалізує цю потребу, 
сприяючи виробленню у людини 
комунікабельності і відкритості, готовності 
розуміти емоції, які виступають як 
комунікативні дії. Розуміння емоцій 
супроводжується декодуванням як 
вербального, так і невербального аспекту 
художньо-педагогічної комунікації. 

Спонукальна функція ґрунтується на 
зв’язку емоційного інтелекту і структурних 
компонентів мотиваційної сфери особистості – 
внутрішньої мотивації, мотивації успіху. 
Управління емоціями є одним з факторів, що 
визначають розвиток внутрішньої мотивації і 
мотивації до фахового розвитку, фахових 
досягнень. Означена функція покликана 
актуалізувати в фахівця потребу у постійному 
професійному самовдосконаленні, прагненні 
до досягнення власного професійного акме. 

Рефлексивно-корекційна функція 
емоційного інтелекту пов’язується з пізнанням 
в області емоційних переживань, заглибленням 
до власного внутрішнього світу з метою 
формування особистісних смислів, необхідних 
для емоційного прочитання музичного твору, 
зверненням майбутнього вчителя до власних 
почуттів для зменшення внутрішнього 
конфлікту між емоційним та інтелектуальним 
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сприйняттям художньо-емоційного змісту 
твору музичного мистецтва. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Узагальнюючи 
вищевикладене, зазначимо, що наукова 
проблема емоційного інтелекту як конструкту, 
що поєднує когнітивні, емоційні й особистісні 
здібності та якості, активно розроблюється 
вченими в різних галузях психологічної науки 
як джерело успішності людини. В контексті 
діяльності вчителя музики ми вважаємо 
доцільним розглядати емоційний інтелект як 
інтегральну властивість особистості, яка 
ґрунтується на здатності до раціоналізації 
емоцій та емоційної обробки художньої 
інформації з метою декодування, розуміння, 
регуляції, генерації та трансляції емоційних 
станів, необхідних для ефективної художньо-
педагогічної комунікації. В подальшому 
наукові розвідки з даної проблеми будуть 
присвячені визначенню методологічних та 
методичних засад формування емоційного 
інтелекту в майбутніх учителів музичного 
мистецтва. 
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